

今年以来,淮北煤化工基地一手抓经济不动摇,一手抓防疫不放松,对标国内一流化工园区——

奋力推进千亿碳基产业迈上新台阶

■记者 齐新亚
通讯员 张昆鹏 夏丹丹
实习生 石子玉

今年以来,淮北煤化工基地坚持中国碳谷·绿金淮北发展战略和“一二三四五”总体思路,在疫情不利因素和长三角一体化高质量发展双重背景下,一手抓经济不动摇,一手抓防疫不放松,对标国内一流化工园区,以形成产业集群为主线,以优化布局和产业链延伸为重点,奋力推进千亿碳基产业迈上新台阶。

在焦炭、甲醇价格历史最低点的情况下,淮北煤化工基地科学调度,强化监管,上半年经济运行总体平稳。截至6月底,基地规上企业累计实现工业产值62.01亿元,同比增长1.27%;工业增加值增幅同比增幅3%;32个纳统项目累计完成固定资产投资9.22亿元,同比增长21.3%;财政收入累计实现1.6亿元,同比增长85%。完成安徽润岳科技、安徽瑞柏新材料2家企业新增入规。

年初,面对严峻的疫情防控形势,基地进行了周密部署,先后印发《基地疫情防控分类分级安全监管办法》《基地疫情防控应急预案》《关于加强和规范基地内企业食堂管理的通知》等文件。按照“分类指导、科学有序”原则,强化人员筛查、优化医疗资源配置、落实物资保障与隔离政策,3月20日基地运营与在建项目复工复产复建率均达到100%。期间免费为重点外地返回人员提供核酸检测63次,为企业发放医

用口罩6万余只,测温仪与温度计120余把,酒精与消毒液2200余斤,专人专班押运临涣焦化运输车辆2200余次,有效保障了企业复工复产需求。目前,基地已将疫情防控纳入安全管理常态工作,依托科技手段推进智慧抗疫,截至6月底,共建立安康码核验点22处。

上半年,基地坚持创新驱动与招商带动、生态优先与绿色发展理念,依托各化工协会、化工设计院等机构,

瞄准“一三九”产业空白,大力开展产业链招商、以商招商。上半年累计外出招商80余次,接待来淮客商110余次。截至目前,基地安徽润岳科技、安徽天成新材料等已投产运营企业7家,总投资29.9亿元;绿洲新材料、江泰新材料等在建项目18个,计划总投资82.4亿元;中信集团芳烃及轻烃新材料一体化、日本光刻胶、上海正帆科技等重点在谈项目10个,计划总投资127.3亿元。目前,基地正在加快谋划铁路以南项目布局。助推淮北矿业集团与德国巴斯夫共建二甲醚制烯烃中试基地,与中科院大连化物所开辟甲醇下游产业发展新路径。积极融入长三角一体化发展,瞄准长三角芯片、5G等战新产业配套需求,吸引业内优质企业与高层次人才团队建设高精尖新材料项目。

基础配套适度超前,承载能力逐渐增强。按照现代化化工园区建设标准,完善控制性详细规划,高标准建设基础配套工程。已竣工基础与配套工程累计完成投资5.42亿元;其中,路网及配套工程、电网改造、绿化工程、给水管网、智慧安全环保、景观治理等基础设施工程完成投资2.82亿元;综合管廊一期、浓盐水等经营类配套项目完成投资2.6亿元。目前,铁路以北“三横四纵”道路体系及水、电、气配套系统已建成投用;智慧安全环保监控系统正式运营;景观治理及绿化提升工程基本竣工;污水处理、浓盐水处理已具备“零排放”体系运行条件。

续建基础与配套工程计划投资12.9亿元,其中,路网下穿立交、高压线路改造、孟沟环保应急等基础工程计划投资6.1亿元;综合管廊二期、固废处理等经营类配套项目计划投资6.8亿元。目前,临白路下穿立交桥计划7月通车、淮新路下穿立交桥计划2021年10月通车;综合管廊二期年底全面竣工;法国苏伊士固废处理项目即将进场施工。新建基础与配套工程计划投资12.1亿元;其中,S305道路建设、展示中心等基础工程计划投资5.7亿元;综合服务中心、智慧物流配送调度中心、增量配电试点改革等经营类配套项目计划投资6.4亿元。目前,展示中心、综合服务中心、智慧物流配送调度中心已进场施工;增量配电试点改革正在进行甲醇变与临白变建设。

加大环保普法力度,强化环保责任意识,严把项目入园关,对不符合安全环保要求的,一律不予入园。坚持“安全不达标不生产、环保不达标不生产”,强化管理与投入。在安全方面,基地恪守属地管理原则,在重大危险源、特种设备等领域开展安全生产专

项整治;严格落实安全生产“三同时”制度,做好装备检测、安全验收、管理制度、应急救援四个到位;提升一体化应急救援水平,强化消防专业化队伍建设;启用智慧安全环保监控系统,推进智能监管体系建设。在环保方面,加大环保普法力度,强化环保责任意识;严格落实中央、省环保督察反馈问题整改;依托环保管家,强化环保“双随机”执法检查,截至目前累计检查40余次,查处并落实各类问题整改90余件次;启用污水处理厂、浓盐水处理厂、孟沟应急环保工程,依托专家团队开展废水“零排放”运营管理。

严格落实中央、省环保督察反馈问题整改。依托环保管家,强化环保“双随机”执法检查,截至目前累计检查40余次,查处并落实各类问题整改90余件次。督促临涣焦化、中利发电等重点企业落实技改,更新工艺。启用污水处理厂、浓盐水处理厂、孟沟应急环保工程,依托专家团队开展废水“零排放”运营管理。

下一步,基地将通过加强项目调度、前期服务、招商引资和企业培育,推进项目建设提质增效;加快基础配套工程建设,疏通南北互联干线,健全交通引流功能,健全“水陆铁”联运功能,完善工业物料输送体系,健全服务配套功能,推进承载能力扎实提升;严把入园项目筛选与建设质量,健全智慧监控系统功能,落实党政一体责任制、安全委员会制度,持续强化应急救援体系建设,推进平安园区建设;创新工作方式,落实生产要素保障,凝聚发展大合力。

产品出口 赚外汇

7月20日,在安徽润岳科技有限公司的罐装车间,工人在对产品进行封盖。

该公司位于淮北煤化工基地,总投资3.5亿元,占地124亩。主要项目使用硫酸、亚硝酸钠、乙醇、蒸汽等原材料,生产发泡剂及磷系阻燃剂,属基地产业链综合利用项目。产品多应用于塑料行业、化学建材、电子电器、交通运输、航天航空、日用家具、室内装饰等各领域,且价格优势明显,广泛出口至东南亚、欧美等地。

■摄影 记者 黄鹤鸣



满负荷生产保供应

——安徽瑞柏新材料有限公司试生产见闻

■记者 齐新亚
通讯员 张昆鹏 实习生 黄曦

7月15日上午,记者来到位于淮北煤化工基地的安徽瑞柏新材料有限公司。在原料装卸区,工人正通过输液臂将乙醇输送到原料罐内,在另一侧的产品装卸区,公司生产的醋酸乙酯正被装入危化品运输车,准备销往江浙地区,厂区外10余辆运输车在排队等待装卸货物。

“我们公司生产的醋酸酯产品质量高,自6月中旬试生产以来,产品供不应求,目前两条生产线基本已达到满负荷运转。”公司总经理洪呈祥告诉记者,公司生产的产品国内市场主要销往华东、福建和广东等沿海地区,国际市场主要出口至欧洲、南美、东南亚等75个国家。目前公司每天销售的醋酸甲酯和醋酸乙酯产品约400吨,全年预计实现产值可达10亿元。

安徽瑞柏新材料有限公司总投资6亿元,用地111亩,投资主体为泰州瑞柏化工有限公司。项目一期主要以甲醇、乙醇、醋酸为原料,年生产10万吨醋酸甲酯和10万吨醋酸乙酯。

据了解,醋酸甲酯在国际上逐渐成为一种成熟的产品,用于涂料、合成皮革、皮革表面处理剂、接着剂、洗枪水等取代丙酮、丁酮、甲苯、醋酸乙酯及其他成本高或易制毒化学品溶剂。该产品的优点是具有广泛的溶解力,能与大多数有机溶剂互溶,是一种环



在安徽瑞柏新材料有限公司院内,前来装卸醋酸类产品的运输车辆络绎不绝。

■摄影 记者 黄鹤鸣

保溶剂,使用不受限制。

醋酸乙酯是一种快干型绿色环保溶剂,也是应用最广的脂肪酸酯之一,具有优异的溶解能力,可以用作涂料、喷漆、油墨、胶粘剂、人造革和硝化棉等产品的溶剂,可用于复印机用的液体硝基纤维素墨水。也可以用作粘接剂的溶剂、喷漆的稀释剂,同时也是生

产甲基丙烯酸甲酯(MMA)的重要原料,最终可以加工成有机玻璃。

该公司采用河北工业大学精制分离技术和高纯合成法工艺,通过反应精馏法制得高纯度醋酸甲/乙酯,工艺在国内外同行业处于领先地位。公司生产的产品纯度高达99.5%以上,完全满足树脂、油墨、涂料、胶粘剂以及生

物医药行业的溶剂需要。

据洪呈祥介绍,公司二期项目目前正在积极筹备中,计划9月开工建设,将建设年产36万吨甲醇、9万吨多聚甲醛和6万吨甲缩醛生产线,建成后和一期醋酸酯项目形成配套产业链,预计2021年底建成投产。项目全部达产后,预计实现产值30亿元。

临涣焦化公司精准发力 打好夏季安全生产保卫战

■记者 齐新亚 通讯员 王明明

风险防控意识,严格落实风险分级管控职责,做好“红、橙、黄、蓝”四级风险分级管理工作,区分四级安全风险,编制风险管控清单,实现风险分级管控。

此外,严格执行“三防、三加强、两规范”要求,全面加强供电、检修和动火作业管理,严格执行《隐患排查整治实施办法》,强化隐患连带考核,积极调动基层车间自查自改隐患的能动性。坚持推行带指标反“三违”,将反“三违”的重心由数量向质量转移。

该公司不断强化安全教育,切实提高干部职工安全意识。创新形式,丰富内容,扎实做好宣贯工作,引导干部职工深刻认识抓好安全生产的重要性和必要性,让“安全第一”的观念更加深入人心,在本公司营造了“关注安全、关爱生命”的浓厚氛围。

针对夏季高温多雨天气,该公司严格执行《化学品生产单位特殊作业安全规范》,进行动火、受限空间等八大特殊作业必须按要求办理作业票,履行审批程序,落实安全措施;坚持推行特殊作业监护清单,细化完善清单内容,突出符合性和实用性,切实提高监护质量,全力保证作业过程安全。强化

生产自动化 严把质量关 ——走进优耐德引发剂 (淮北)有限公司

■记者 刘露 通讯员 夏丹丹

托淮北的能源优势,变废为宝,在产品的品质、工艺安全性、过程自动化和环保合规等方面,居世界领先地位。未来的生产规模将达到年产5万吨,将成为世界上最大的过硫酸钠生产基地。50%以上的产能将出口到除欧盟和美国以外的国家和地区。

优耐德集团是一家总部位于德国慕尼黑的跨国公司,专业生产过氧化物和过硫酸盐系列产品。集团公司有100多年的历史,是世界上三大专业生产过氧化物引发剂的企业之一,过硫酸盐产量位居世界第一。早在上世纪90年代初期就开始在我国生产特种化工产品,如今优耐德集团在全球拥有多家公司,产品销往上百个国家。

优耐德引发剂(淮北)有限公司是优耐德集团下属独资企业,公司生产的过硫酸钠等产品可用作土壤修复剂,用于化工厂搬迁后土壤修复或其他原因被化学品污染过土壤的修复,也可作为线路板刻蚀剂和引发剂被广泛运用于PVC、LDPE、ACR、ABS等各种高性能聚合物的生产和作为电子化学品应用于印刷线路板行业以及丁苯乳胶塑胶行业。该公司结合自身技术优势,将引领中国过氧化物制造水平的升级换代,并为终端客户提供更好的技术服务资源。

据介绍,该企业生产核心设备来自德国,配套设备为国产领先,自动化程度高,一期用工只要20余人就能满负荷生产。优耐德引发剂项目总投资近6亿元,用地150亩,分两期建设。其中,一期年产1万吨过硫酸钠生产线投资1.5亿元。二期工程建设年产1.5万吨叔丁基过氧化氢和1万吨叔丁醇生产线。

已经投产的一期项目,采用世界上最先进的一步法电解,依

淮北绿洲新材料公司 优化细节迎投产

■记者 刘露 通讯员 张昆鹏
实习生 石子玉

迎接月底即将投产的“大考”。

淮北绿洲新材料有限责任公司位于淮北煤化工新型合成材料基地内,是我市重点建设项目,项目分两期建设。该公司主要从事电子电工行业用中高端树脂新材料的研究开发和生产服务,是为适应5G通讯用电子通讯设备、高端复合材料对高性能胶粘剂的要求而开发的高频高速型、高导热型和液晶型等高性能树脂,工厂生产工艺、环保、消防预警及安全保障均采取DCS和SIS自动化控制。该公司产品目前属于国内独

在淮北绿洲新材料一期建设项目建设项目厂区,生产车间、仓库、储罐区、中控室、公用工程房等建筑已经建成,仓库物料存放有序,生产原材料已经全部到位。在厂区现场,可以看到工作人员正在维护废气、废水、固废等环保处理设备;在中控室,DCS操作人员正对厂区内的水电蒸汽、监控、危险报警设备、管道阀门、压力等进行有条不紊地调试。另外,从围栏粉刷、杂草清除到生产设备的调试,各个环节和场景都在紧张有序地进行着。

公司总经理徐庆玉告诉记者,公司已经完成安全、环保、消防等政府报批和核准手续以及员工上岗前的三级安全教育和对物料、物性、操作规程等技能培训,公司全体员工正用“最好的自己”不断完善自身迎接投产。